

Διαφ. Εξισώσεις

Ομογενές γραμ. δ.ε

$$(E_0) \quad a_n y^{(n)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = 0$$

$$a_i \in C(I), \quad a_n \neq 0, \quad t \in I$$

● Βασικό σύνολο λύσεων  $\{y_1, \dots, y_n\} \Leftrightarrow W(y_1, \dots, y_n)(t) \neq 0, t \in I$

Προτάση

Ας είναι  $\{y_1, \dots, y_n\}$  β.β.λ της  $(E_0)$  τότε η  $y$  είναι μια λύση της  $(E_0)$  αν και μόνο αν υπάρχουν  $c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$  μονοσημαντα ορισμένες και τ.ω

$$y(t) = c_1 y_1(t) + \dots + c_n y_n(t), \quad t \in I$$

Απόδειξη

( $\Rightarrow$ ) Υποθέτω ότι  $\{y_1, \dots, y_n\}$  είναι ένα β.β.λ της  $(E_0)$

και  $y \neq 0$  είναι μια λύση της εξίσωσης

θα αποδείξω ότι υπάρχουν μονοσημαντα ορισμένες σταθερές  $c_1, \dots, c_n$  τ.ω

$$y(t) = c_1 y_1(t) + \dots + c_n y_n(t), \quad t \in I$$

Ας είναι  $t_0 \in I$ , τότε οι  $y(t_0) = a_0, y'(t_0) = a_1, \dots, y^{(n-1)}(t_0) = a_{n-1}$

είναι γνωστές σταθερές με  $|a_0| + \dots + |a_{n-1}| \neq 0$  (?) αν ισχύει τότε έχω την μηδενική λύση οπότε δε χρειάζεται να έχω κάποιο άλλο

Θέλω το σύστημα (ως προς  $c_1, \dots, c_n$ )

$$c_1 y_1(t_0) + \dots + c_n y_n(t_0) = a_0$$

⋮

$$c_1 y_1^{(n-1)}(t_0) + \dots + c_n y_n^{(n-1)}(t_0) = a_{n-1}$$

} (S)

Παρατηρώ ότι το  $n \times n$  μη ομογ. γραμ. σύστημα (S) έχει οριζούσα

$$D = \begin{vmatrix} y_1(t_0) & y_2(t_0) & \dots & y_n(t_0) \\ \vdots & \vdots & \dots & \vdots \\ y_1^{(n-1)}(t_0) & y_2^{(n-1)}(t_0) & \dots & y_n^{(n-1)}(t_0) \end{vmatrix} = W(y_1, \dots, y_n)(t_0) \neq 0$$

Επομένως το (S) έχει αριθμούς μια λύση  $c_1, \dots, c_n$

Απομένει να αποδείξω ότι  $y(t) = c_1 y_1(t) + \dots + c_n y_n(t) \quad \forall t \in I$

Θέτω  $z(t) = c_1 y_1(t) + \dots + c_n y_n(t), \quad t \in I$

όπου  $c_1, \dots, c_n$  η λύση του S

Παρατηρώ ότι η  $z$  είναι η λύση της  $(E_0)$  (ως γραμμικός συνδυασμός λύσεων). Επίσης έχουμε

$$z(t_0) = c_1 y_1(t_0) + \dots + c_n y_n(t_0) = a_0 = y(t_0)$$

$$z'(t_0) = c_1 y_1'(t_0) + \dots + c_n y_n'(t_0) = a_1 = y'(t_0)$$

⋮

$$z^{(n-1)}(t_0) = c_1 y_1^{(n-1)}(t_0) + \dots + c_n y_n^{(n-1)}(t_0) = a_{n-1} = y^{(n-1)}(t_0)$$

Επομένως από το θεώρημα ύπαρξης του μονοσήμαντου

θα είναι  $z(t) = y(t) \quad \forall t \in I$

( $\Leftarrow$ ) Υποθέτουμε ότι για τις σταθερές  $c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$

έχουμε  $y(t) = c_1 y_1(t) + \dots + c_n y_n(t), \quad t \in I$

με  $\{y_1, \dots, y_n\}$  β.β.λ της  $(E_0)$

Τότε η  $y$  είναι λύση της  $(E_0)$  ως γραμμικός συνδυασμός των λύσεων.

• ο χώρος των λύσεων της  $(E_0)$  είναι γραμμικός χώρος διαστάσεως  $n$

• η λύση της  $(E_0) \Leftrightarrow \exists c_1, \dots, c_n \quad y(t) = \sum_{i=1}^n c_i y_i(t), \quad t \in I$

Παράδειγμα 3, επί 78-79  $\rightarrow$  3 γραμ. ανεξ. λύσεις (B.S.A)

$$x^3 y''' - 4x^2 y'' + 8xy' - 8y = 0 \quad x > 0$$

Λύσεις της μορφής  $y(x) = x^v$ ,  $x > 0$ ,  $v \in \mathbb{Z}$

1) Εισάγουμε (υποθέτουμε να βρω ότι οι λύσεις ή το γενικό τους άθροισμα)

2)  $y_0$ :  $y_0(1) = 0$ ,  $y_0'(1) = 1$ ,  $y_0''(1) = 2$

αναπαύω

1)  $x^3 v(v-1)(v-2)x^{v-3} - 4x^2 v(v-1)x^{v-2} + 8xv x^{v-1} - 8x^v = 0$

$$x^v (v(v-1)(v-2) - 4v(v-1) + 8v - 8) = 0 \quad x^v \neq 0$$

$$v(v-1)(v-2) - 4v(v-1) + 8v - 8 = 0$$

$$v = 1, v = 2, v = 4$$

Άρα λύσεις  $y_1(x) = x$

$$y_2(x) = x^2$$

$$y_3(x) = x^4$$

$$W(y_1, y_2, y_3)(x) = \begin{vmatrix} x & x^2 & x^4 \\ 1 & 2x & 4x^3 \\ 0 & 2 & 12x^2 \end{vmatrix}$$

$$\sim W(1) = \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 2 & 4 \\ 0 & 2 & 12 \end{vmatrix} \neq 0$$

Άρα οι λύσεις Γ.Α και  $\{y_1, y_2, y_3\}$  B.S.A

Οπότε  $y(x) = c_1 x + c_2 x^2 + c_3 x^4$  γενικό τους άθροισμα που δίνει

όλες τις λύσεις ( $x > 0$ )

2) Για το ΠΑΤ θα έχουμε

$$y_0(1) = 0 \Rightarrow 0 = c_1 + c_2 + c_3$$

$$y_0'(1) = 1 \Rightarrow 1 = c_1 + 2c_2 + 4c_3$$

$$y_0''(1) = 2 \Rightarrow 2 = 2c_2 + 12c_3$$

Άσκηση 5, 667 83

$$(2x+1)y'' - 4(x+1)y' + 4y = 0 \quad x \in \mathbb{R}$$

1) Επίλυση

Δεδομένο ότι έχει μια λύση της μορφής  $e^{cx}$  και μια λύση της μορφής  $ax+b$

2) ΠΑΤ  $y_0(0) = 0$ ,  $y'(0) = -1$

$$(2x+1)c^2 e^{cx} - 4(x+1)ce^{cx} + 4e^{cx} = 0$$

$$(2x+1)c^2 - 4(x+1)c + 4 = 0 \quad x \in \mathbb{R}$$

$$x=0 : c^2 - 4c + 4 = 0 \Rightarrow c = 2$$

αλλά πρέπει να το επιβεβαιώσω

Πράγματι για  $c=2$  έχουμε για  $x \in \mathbb{R}$

$$4(2x+1) - 4(x+1) \cdot 2 + 4$$

$$8x + 4 - 8x - 8 + 4 = 0 \quad x \in \mathbb{R}$$

$$\text{Άρα } y_1(x) = e^{2x}, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$y_2 = ax + b$$

$$(2x+1) \cdot 0 - 4(x+1)a + 4(ax+b) = 0 \quad x \in \mathbb{R}$$

$$-4ax - 4a + 4ax - 4b = 0$$

$$4(b-a) = 0$$

$$b = a$$

$$\text{Άρα } y_2(x) = x+1, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$W(y_1, y_2)(x) = \begin{vmatrix} e^{2x} & x+1 \\ 2e^{2x} & 1 \end{vmatrix} = e^{2x} - 2xe^{2x} - 2e^{2x} =$$

$$= e^{2x}(1-2x-2) \neq 0$$

οποτε  $\{y_1, y_2\}$  β.σ.λ

Προταση

Ας είναι  $y_1, \dots, y_n : I \rightarrow \mathbb{R}$  με  $W(y_1, \dots, y_n)(t) \neq 0$  που είναι συνεχείς παραγωγώς μέχρι και  $n$ -τάξης στο  $I$ . Τότε υπάρχει αριθμός  $\mu$  ομορφής της γ.δ.ε  $n$ -τάξης για την οποία  $\{y_1, \dots, y_n\}$  είναι β.σ.λ και της οποίας ο συντελεστής του  $y^{(n)}$  είναι 1

Η Εξίσωση αυτή είναι  $y^{(n)} + \dots = 0$

$$\begin{vmatrix} y & y' & \dots & y^{(n)} \\ y_1 & y_1' & \dots & y_1^{(n)} \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ y_n & y_n' & \dots & y_n^{(n)} \end{vmatrix} (t) = 0, t \in I$$

$$= W(y_1, y_1', \dots, y_n)(t)$$

• Η Εξίσωση με συντελεστή του  $y^{(n)}$  τη μονάδα είναι  $y^{(n)} + \dots = 0$

$$(-1)^{n+1} \cdot \frac{1}{W(y_1, \dots, y_n)(t)} \cdot W(y_1, \dots, y_n)(t) = 0 \quad t \in I$$

Άσκηση 6(ii), 6ε) Β3

Να βρεθεί Εξίσωση 2<sup>ης</sup> τάξης με β.β.λ  $\{x, xe^x, x \in \mathbb{R}\}$

Μια Εξίσωση είναι

$$\begin{vmatrix} y & y' & y'' \\ x & 1 & 0 \\ xe^x & e^x + xe^x & e^x \cdot x + 2e^x \end{vmatrix} = 0$$

$$\Rightarrow \begin{vmatrix} y & y' & y'' \\ x & 1 & 0 \\ x & x+2 & x+2 \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow$$

$$x^2 y'' - y' (x^2 + 2x) + y (x+2) = 0$$